
ATA DA PRIMEIRA ASSEMBLÉIA GERAL ORDINÁRIA DO CONSE LHO 
CONSULTIVO DO PARQUE NACIONAL DO ITATIAIA NO ANO DE  2009 
 
Às 14:15 horas do dia 21 de março 2009, no auditório do Centro de 
Recuperação de Itatiaia (CRI), localizado na cidade de Itatiaia/RJ, o Sr. Sergio 
Sarahyba, Vice-Presidente do Conselho, deu por aberta a primeira assembleia 
geral ordinária do ano de 2009 e passou a palavra ao Sr. Major Marcílio 
Moreira, Conselheiro pelo CRI, que em nome do Diretor daquela Organização 
Militar de Saúde fez um breve histórico do CRI e disse da satisfação em sediar 
a assembléia. Passada a palavra ao Sr. Walter Behr, Presidente do Conselho, 
este deu as boas vindas e agradeceu à Direção do CRI pela cessão das 
instalações. 1) Iniciando a pauta, o Sr. Edson F. Santiago, Secretário do 
Conselho, abordou o que se segue: a) Faltas justificadas: Prefeitura de 
Itamonte; ONG Alecrim; APROPANI; APA Mantiqueira; e Jardim Botânico do 
Rio de Janeiro; b) Substituição de Conselheiro na AEDB, entrando a Sra. Alice 
Kulina Simon Esteves no lugar do Sr. Othon Guilherme Pinto Bravo; c) 
Necessidade de atualização de dados por parte de algumas Entidades; d) Feita 
a conferência e verificada a existência de quorum para deliberações. 2) Em 
seguida foi feita a leitura da ata da assembleia extraordinária realizada em 23 
de janeiro de 2009, que foi aprovada, devendo a Direção do PNI providenciar a 
sua publicação no “site” do Parque. 3) Na seqüência, os Conselheiros foram 
informados de que a Prefeitura de Queluz, a Universidade Federal Rural do Rio 
de Janeiro (UFRRJ), o Jardim Botânico do Rio de Janeiro (JBRJ) e a 
organização SOS Mata Nativa, que já somavam faltas suficientes para serem 
desligadas, pronunciaram-se como desejosas de continuar integrando o 
Conselho. Colocado o pleito em votação, este foi aceito pelos Conselheiros. 4) 
Na abordagem do item seguinte da pauta, que trata da definição da atual 
constituição do Conselho, e considerando o contido no item 3) anterior, ficou 
esclarecido e acordado que: a) Continuam sem representação no Conselho os 
Órgãos de Meio Ambiente do Estado do Rio de Janeiro e do Estado de Minas 
Gerais; b) O Conselho está com duas vagas: uma  no segmento “Locais do 
Setor de Turismo” e outra no segmento “Associações de Moradores do Parque 
e/ou de seu Entorno”. 4) Como item seguinte da pauta, que trata da 
prorrogação do mandato das Entidades, ficou esclarecido que as mesmas 
estão com seus mandatos validados até 21 de julho de 2010, que é a data em 
que se expira a nomeação da composição do atual Conselho. Na oportunidade 
foi levantada a necessidade de se dar início ao processo de reestruturação do 
Conselho para o próximo mandato. 5) Na abordagem do item “Calendário das 
assembleias ordinárias  para 2009” foram aprovadas as seguintes datas: 19 de 
junho (sexta-feira); 26 de setembro (sábado); e 11 de dezembro (sexta-feira). 
6) Como informe da Câmara Técnica de Montanhismo e Ecoturismo (CTME) foi 
anunciado que no dia 30 de março será reaberta a Travessia da Serra Negra, 
agora com novo itinerário, e também no mesmo dia a liberação do trecho da 
estrada entre o Posto Marcão e o Abrigo Rebouças, por término do período de 



reprodução do “sapinho flamenguinho”. 7) Como informe da Câmara Técnica 
de Acompanhamento do Estudo de Viabilidade de Ampliação do PNI 
(CTAEVA/PNI) foi feita a leitura de um e-mail enviado à Coordenação do 
Conselho pela Sra. Paula Vergne, Coordenadora da CT, cujo conteúdo está 
transcrito no Anexo 01 a esta ata. 8) Como informe da Câmara Técnica de 
Gestão de Resíduos Sólidos (CTGRS), a Sra. Maria Teresa de Mehr, 
coordenadora da CT, informou que não houve reunião no período e que 
aguarda definição do PNI sobre a licença prévia para buscar financiamento, 
tendo o Sr. Walter Behr informado não saber como está a situação na área 
técnica do PNI. 9) Na continuação da pauta, o Sr. Taqueschi, da Empresa 
MODFIX, fez uma apresentação de como a empresa pode produzir chuva de 
modo artificial, colocando-se à disposição para testes práticos na área do PNI, 
tendo o Sr Walter Behr informado que não há objeção para tal, mas devendo-
se previamente verificar as condicionantes administrativas e financeiras, uma 
vez consultado o Conselho Consultivo e não havendo oposição do mesmo 
quanto ao pleito. 10) Como item seguinte da pauta foi feita assinatura do 
Acordo de Cooperação Técnica entre o PNI e o Grupo Excursionista Agulhas 
Negras (GEAN) e, também, do PNI com a Associação de Guias de Montanha 
das Agulhas Negras (AGUIMAN). 11) Informes Gerais: a) O Sr Walter Behr 
comunicou que continua aguardando a comunicação oficial da Câmara de 
Compensação Ambiental (CCA), da Secretaria do Meio Ambiente do Estado do 
Rio de Janeiro, e as orientações em relação aos procedimentos necessários, 
no que se refere à execução dos recursos para a elaboração do Plano de 
Manejo. Foi acordado que o PNI enviará um ofício à CCA solicitando 
esclarecimentos. Consultado sobre os Termos de Referência para contratação 
dos serviços, informou que foi elaborado de acordo com as diretrizes da 
Câmara de Compensação. Acrescentou que o disponibilizará no site; b) O Sr 
Sergio Sarahyba informou que foram solicitados recursos ao ICMBio para 
proceder ao desenvolvimento do programa de capacitação dos Conselheiros. A 
Sra. Sonia Vergne, que já havia se voluntariado para auxiliar no programa, 
reiterou que sua participação continua programada e que o não recebimento 
dos recursos não impedirá a condução do programa; c) Acerca da situação da 
proposta da Associação dos Amigos de Itatiaia para criar uma Unidade de 
Conservação do tipo Monumento Natural na parte baixa do Parque, o Sr. 
Walter Behr informou que em março o ICMBio entregará ao Ministério do Meio 
Ambiente (MMA) o estudo técnico feito em conjunto com o PNI. Tão logo tenha 
uma resposta proporá uma assembleia para dar conhecimento ao Conselho; d) 
A Sra. Flávia Pires, Conselheira das Indústrias Nucleares do Brasil (INB), 
entregou ao Sr. Walter Behr um documento em que são dados esclarecimentos 
sobre o edital para contratação da empresa que irá elaborar o “Projeto Trilhas”. 
O Anexo 02 desta ata apresenta os principais trechos do documento entregue 
pela Sra. Flávia; e) A Sra. Leila Heizer informou que foram concluídos os 
estudos realizados pela Universidade Federal Fluminense acerca dos limites 
da Estação Biológica do Itatiaya e, consequentemente, do  Parque Nacional do 



Itatiaia quando da sua criação, em 1937, com base em planta datada de 1929 
do Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  12) Próxima assembléia ordinária: 
conforme calendário aprovado, a próxima assembleia será no dia 19 de junho 
de 2009, uma sexta-feira, às 14 horas. Local: Centro de Visitantes/PNI. 13) 
Como nada mais foi abordado, às 17:10 horas o Presidente do Conselho, Sr 
Walter Behr, deu por encerrada a assembléia, da qual, para constar, eu, Edson 
Ferreira Santiago, lavro esta ata, contendo 02 (dois) anexos e com as 
presenças abaixo descritas, a qual, após ter sido revisada via e-mail pelos 
conselheiros participantes da mesma, será lida para fins de aprovação  pelo 
plenário  da próxima assembléia. Resende, 21 de março de 2009. 
 
Conselheiros titulares presentes, segundo o constan te na relação de 
presenças : Edson Ferreira Santiago (FEMERJ); Paulo Fontanezzi (Prefeitura 
Municipal de Resende); Walter Behr (PNI); Ivo Pereira Tavares (Associação de 
Artesãos Macaco Arteiro de Itatiaia); Célia Vieira (AGUIMAN); Maria de Fátima 
Chaves (GEAN); Nilza Macário (AEDB); Marcílio Moreira (CRI); Vera Lucia 
Teixeira (CEIVAP); e Leila Heizer (AAI). Total de 10 (dez) conselheiros 
titulares, conforme lançamentos na relação. 
 
Conselheiros suplentes presentes, segundo o constan te na relação de 
presenças:  
 Luiz Sergio Sarahyba (PNI); Maria Tereza de Mehr (AAI); Alex Hubner 
(FEMESP); Frederico Haroldo Simon (AHRSI); Flavia Cristina Pires (INB); 
Luciano Barcelos (AMAN); e Alice Kulina Esteves (AEDB). Total de 07 (sete) 
conselheiros suplentes, conforme lançamentos na relação. 
 
Demais pessoas presentes:   Antonio Esteves (AEDB). Total de 01 (uma) 
pessoa, conforme lançamentos na relação. 
 
Anexo N° 01 à Ata da Assembléia do CC/PNI de 21 de março de 2009  
Conteúdo do e-mail enviado pela Coordenadora  da CT AEVA 
 

Prezados Conselheiros, 

Como Coordenadora da CTAEVA/PNI, primeiramente informo que não foi 

possível comparecer à esta reunião por motivos de trabalho. 

E como a reunião prevista desta CT não ocorreu, não existem novos dados 

a serem compartilhados com o CC, apenas sendo necessário informações 

básicas como: 

- Seguindo o proposto em nossa última reunião, de caráter ampliado, no 

dia 05 de dezembro, onde a Cooperativa Estruturar apresentou os últimos 

estudos e o desenho preliminar para a ampliação do PNI, ficou previsto 

que a próxima e última reunião desta CT aconteceria no dia 06 de março, 

com o objetivo de apresentação por parte da Cooperativa Estruturar de 



todo o material de divulgação e mapas elaborados par a as consultas 

públicas, assim como o cronograma das mesmas e locais de realização.  

- Segundo as informações da Cooperativa Estruturar: os produtos 

necessários para as consultas públicas não estão prontos, o que tornaria 

estéril esta próxima reunião; os atrasos no cronograma do projeto se dão 

por diversos motivos, entre eles, orçamentários, de compatibilidade de 

agendas entre a equipe e o PNI, de dificuldades financeiras da Cooperativa 

Estruturar, e de outras ações de conservação que o projeto tem realizado 

na região, e que têm o compromisso institucional e pessoal de levar este 

projeto até a exaustão de discussões, independente de financiamento 

direto. 

- As Atas que estavam indisponíveis no site do PNI desde setembro de 

2008, após inúmeras solicitações, agora encontram-se no site. 

- Sendo assim, os membros da desta CT aguardam o agendamento da 

próxima reunião, por parte da Cooperativa Estruturar.  

 Atenciosamente, 

Paula Vergne 

Coordenadora da CTAEVA/PNI 

 
Anexo N° 02 à Ata da Assembléia do CC/PNI de 21 de março de 2009  
Trechos do documento entregue pela Sra. Flavia Pire s 
Resende, 20 de março de 2009 
Prezado Sr Walter Behr 
................... 
Conforme os conselheiros devem recordar-se, durante a reunião do CC/PNI 
realizada nas instalações de nossa empresa em junho/08, foi divulgada a 
aprovação do fornecimento de um projeto executivo de recuperação de três 
trilhas do Parque..... 
Contudo, por obrigação legal a INB teve, em 2008, de cumprir a proibição de 
firmar convênio (ou parceria) durante o período eleitoral..... 
Findo o citado período eleitoral a INB, em especial, os setores jurídicos e de 
comunicação institucional retomaram em fevereiro/2009 a análise dos 
processos de convênio/parceria, dentre os quais o “Projeto Trihas”.... 
Como boa nova, podemos informar que a área ambiental da INB já foi 
autorizada a atualizar os valores das propostas e aguardamos para os 
próximos dias a autorização para abertura do processo licitatório com vistas à 
contratação efetiva dos serviços de execução do projeto executivo de 
recuperação das trilhas... 
........... 
Cordialmente 
Jorge José Barros 
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